Uvod do predmétu Aplikovana statistika I

¢ Piehled zakladnich matematickych objekta

— Proménni = oznaceni objektu (éislo, vektor, matice, tabulka, funkce)
% Cislo: a < 3
* Vektor: a < (3, 6, 9)

Matice: A « (2 3 7)

¥ 8 4 5
s1 S22 83
x Tabulka: Tab < | r{ | 2 3 7
T2 8 4 5

* Funkce: funkce()
- Objekt, do kterého vlozime vstup (IN) a ziskdme vystup (OUT)
- sum(vektor) — ¢islo
- matrix(vektor, 2, 2) — matice
- mean(matice) — ¢islo
e Uvod do syntaxe programovaciho jazyka @
— Jazyk @ je tzv. case sensitive — ndzvy sum, Sum, SUM, sUm, sUM, ...znac¢ni razné objekty
— Vytvoreni proménné
% Cislo:
a <-3
* Vektor:
aa <- c(1.2, 5.3, 6.4)
* Matice:

A <- matrix(c(l, 2, 3, 4, 5, 6), nrow = 2, ncol = 3, byrow = T)

x Datova tabulka:

tab <- data.frame(A, row.names = c('rl', 'r2'))
names (tab) <- c('sl', 's2', 's3')

— Zékladni operace
* +H_7*7/
3+2-6*x9/ (56+17)

x Operace s Cisly

a <- 25
b <-5
a/b

x Operace s vektory

x <- c(1, 2, 3)
y <= ¢c(3, 2, 1)
X
X

y
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<- c(0, 1, 2, 3)
+y + 2z
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x Operace s maticemi

B <- matrix(c(1, 1, 1, 1, 1, 1), nrow = 2, ncol = 3)
A-B

C <- matrix(c(1, 1, 1, 1, 1, 1), nrow = 3, ncol = 2)
A-C

# !Matice A ma rozmer 2xz3, matice C ma rozmer 3xz2.

# MNyni jiz R wypocet neprovede, pouze zahlast chybu.

— Pokrocilé operace

* Délka vektoru a dimenze matice
length(z)
dim(A)

* Minimalni a maximalni hodnota vektoru a matice
min(z)
max (A)

* Soucet hodnot a aritmeticky prumér vektoru a matice

sum(z)
mean (A)

* Mocniny a odmocniny

(odmocnina <- sqrt(2))
odmocnina ~ 2

x Zakrouhlovani

round (odmocnina, digits = 3)

— Vytvéaieni posloupnosti

* Posloupnosti ¢isel se vzdalenosti 1
(x <= 1:10)
(y <- 50:55)

* Posloupnosti ¢isel s libovolnou ale ekvidistantni vzdédlenosti
(pst <- seq(from = 0, to = 1, length = 12))
(pst2 <- seq(from = 0, to = 1, by = 0.09))

* Posloupnosti opakujicich se ¢isel

vaha <- c(58, 61, 57, 59, 60, 54, 64, 71, 66, 70)
divky <- rep(1, 6)

chlapci <- rep(2, 4)

(pohlavi <- c(divky, chlapci))

* Pr{dan{ nového fadku (resp. sloupce) ke stavajicimu vektoru
(data.r <- rbind(vaha, pohlavi))
(data.c <- cbind(vaha, pohlavi))

* Pridan{ nového fadku (resp. sloupce) ke stavajici matici

diabetes <- rep(0, 10)
(data.r2 <- rbind(data.r, diabetes))
(data.r3 <- cbind(data.r2, c(62, 2, 1)))



— Podmnoziny vektoru a matic
* Vybér konkrétnich hodnot z vektoru

vahal[c(2, 3, 4)]
vaha[2:4]

x Vybér konkrétnich fadku z matice
data.r3[1, ] # wyber pruniho radku
data.r3[2, ] # wvyber druheho radku

* Vybér konkrétnich sloupcti z matice

data.r3[ , 4]
data.r3[ , c(3, 5, 8)]
data.r3[1:2, 5:7]

— Prace s datovym souborem
x Zjisténi absolutni cesty k aktudlni slozce a vypis v8ech souboru z této slozky

getwd ()
dir ()

* Nacten{ datového souboru a vypséni prvnich tif fddku z datového souboru (tabulky)

data <- read.delim('Zaznam teploty.txt', sep = '\t', dec = '.")

head(data, n = 3)

*x Vybér konkrétnich fadku z tabulky
datal[4:6, ]

« Vybér konkrétnich sloupcu z tabulky (vice moznost)

datal , 1]

datal , 'Hodina']

data$Hodina

subset (data, select = Hodina)

hodiny <- data$Hodina
teploty <- data$Teplota

— Logické operéatory
* Rovnost ==, vétsi >, mensi <, vétsi nebo rovno >=, mensi nebo rovno <=

(teploty == 37.7) * 1
sum((teploty == 37.7) * 1)

(teploty < 37.7) * 1
(teploty <= 37.7) * 1
(teploty > 37.7) * 1

x Vybér fadka s konkrétni vlastnosti

data[data$Teplota == 37.7, ]
data[data$Teplota == 37.7, 'Hodina']
subset(data, subset = Teplota == 37.7, select = Hodina)

— Tvorba zdkladnich grafi pfikazem plot(x, y)

par(mar = c(4, 4, 1, 1))
plot(hodiny, teploty,

main = '', xlab = 'cas (v hodinach)', ylab = 'teplota (Celsius)',
'orchid3', type = 'o', pch =21, lwd = 2, 1ty = 2, bg = 'bisque’,
c(-1, 23), ylim = c(36, 39), las = 1)

col

x1lim



legend('bottomright', fill
bty = 'n')

legend('bottomright', col =
legend = c('Jonatan Kadrnozka'), bty = 'n')
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— Export grafa do png souboru

* Ruéni export: Multifunkéni okno — Plots —
aspect ratio: odskrtnout — Save

* Export posloupnosti prikazu:
png('Nazev grafu.png')
plot(1:5, 1:5)

c('orchid3'), pch = c(21),

c('orchid3'), legend = c('Teplota 13.9.2021 (J. Kadrnozka)'),

lwd = c(2), 1ty = c(2),
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Export — Save as Image — Maintain

dev.off() # prikaz dev.off() projizdime, dokud se v konzolti neobjevi hlaska null device 1

par(mar = c(4, 4, 1, 1))
plot (hodiny, teploty, main = '', xlab =
ylab = 'teplota (Celsius)', type =
lines(hodiny, teploty, lwd = 2, 1ty = 2,
points(hodiny, teploty, pch = 21, col =
legend('bottomright', £ill 'bisque', legend = c('Teplota
bty = 'n')

'n', xlim

col = 'orchid3')

'cas (v hodinach)',
c(-1, 23), ylim

» Tip na domaéci procviéeni: Vytvofeni analogického grafu pfikazy plot(), lines() a points()

c(36, 39), las = 1)

'orchid4', bg = 'bisque', lwd = 2)
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